

“三大时尚”刷新马年春节

票，不用遭罪彻夜排队了。”

今年春运，中国铁路总公司推出12306网站新版、引入“支付宝”支付方式、手机购票等，网络购票正成为旅客主要的购票方式。

截至1月19日，广铁集团售出火车票超过1000万张，其中70%是通过网络发售的。

春节期间，成都、无锡等地火车站的数据显示，通过网络、电话、手机订票的比例占50%-70%。

尽管做了多方努力，“电子黄牛”、网站瘫痪等难题仍然引来人们的吐槽。大家都期待着来年会更好。

“微信祝福”大行其道

“哈，又抢了10元。”除夕夜，在同学微信群里抢到红包的同时，小袁还不忘送上一句祝福：“祝各位童鞋愿望都‘马上’实现。”

拜年是春节的习俗，而随着技术发展，拜年方式却历经更新。从电话、BP机留言、短信到微博，都曾让传统佳节爆发出时尚火花。

今年，大行其道的则是微信。年前几天的“微信红包”更是火得烫手。据统计，截至大年初一16时，参与微信红包活动总人数达500万。

“今年过年不发短信，只点赞。”记者一位同事在微信朋友圈里的发言，赢得众好友的跟赞。

有的人在群里发祝福，有的在朋友

圈里“秀”感谢。往年近百条短信噶个不停，现在一个群里几十人一条微信搞定，而且还可以图文、声情并茂，比单纯短信更有趣也更有情。

“再发新年问候短信就OUT了，还花冤枉钱”；“原来戴着老花镜打字，现在微信说两句就行”；“微信发祝福省了昂贵越洋短信费，还可发视频，与家人距离更近了”……

尽管尚无总体的统计数据，但人们都已感觉到，马年春节收到的祝福短信数量明显减少。这一趋势在2013年中秋假期就已显现，当时微信朋友圈的信量比平时增长两倍多。

“自由和免费是微信最大的粘合剂，但目前而言，它的信息传达性与短信相比还有不及。”中央财经大学文化与传媒学院郑建丽博士说，新媒体为祝福带来效率和便利，但它还是缺失“现场情感体验”。如果条件允许，那种零距离的问候，亲朋相聚、老友畅谈，应该更温暖。

年货“一网打尽”

1月24日，常住上海的李阿姨在淘宝上下好了最后一个单后开始收拾自己简单的行囊，26日她回到安徽老家正好开门迎“货”。

“年货、孙辈的礼物全部网上买好。”她说，以前要在回到家、离过年没几天的时间内置办年货，真是有点“时间紧、任务重”。

新华社记者 周婷玉 刘元旭 周琳

各大网购平台从2013年12月就推出“年货大街”，网购成许多从外地回家过年的人购买年货的新选择。

“‘年货’真正成为网络电商促销的重要主题，这是今年一个明显、有标志意义的特点。”商务部研究院消费经济副研究员赵萍在接受媒体采访时说。

互联网不仅盯着人们的钱，还盯着人们不花的钱：年终奖和压岁钱。

春节前，余额宝、理财通等各类互联网理财产品均保持一路走高的年化收益率，有的7日年化收益率高达7.9%。

在传统货币基金纷纷闭门谢客时，余额宝却宣布“春节‘不打烊’”，账户资金不仅可购物，确认份额还继续发放收益。北京的孙先生打算将年终奖在余额宝和理财通里各放一半。据支付宝统计，年前7天，有近400万人在余额宝办理了存入业务，比平日高出数倍。

随着压岁钱的逐年增多，不少孩子也加入压岁钱的理财大军。高一学生小刘表示会将今年的压岁钱存入余额宝，“购物理财两不误。”

被称为互联网理财“元年”的2013年，打破了过去银行“高大上”的形象，这种“一元起投”，随时取用等方式，对压岁钱等零散资金很有吸引力。

专家认为，未来将会有更多人参与互联网理财的江湖中，而人们的生活也将越来越互联网化。

新华社记者 周婷玉 刘元旭 周琳
(新华社北京2月2日电)

李克强签署国务院令 公布保守国家秘密法实施条例

据新华社北京2月2日电 日前，国务院总理李克强签署国务院令，公布《中华人民共和国保守国家秘密法》(以下简称条例)。条例共6章45条，自2014年3月1日起施行。

条例总则规定，国家保密行政管理部门主管全国的保密工作。县级以上地方各级保密行政管理部门在上级保密行政管理部门指导下，主管本行政区域的保密工作。机关、单位不得将依法应当公开的事项确定为国家秘密，不得将涉及国家秘密的信息公开。

机关、单位实行保密工作责任制。

条例对国家秘密载体管理作了7条详细规定，包括收发国家秘密载体，应当履行清点、编号、登记、签收手续；传递国家秘密载体，应当通过机要交通、机要通信或者其他符合保密要求的方式进行。

条例要求，机关、单位发现国家秘密已经泄露或者可能泄露的，应当立即采取补救措施，并在24小时内向同级保密行政管理部门和上级主管部门报告。地方各级保密行政管理部门接到泄密报告的，应当在24小时内逐级报至国家保密行政管理部门。

全国人大外事委员会主任委员傅莹指出 日本历史教育是失败的

新华社慕尼黑2月2日电 全国人大外事委员会主任委员傅莹1日应邀出席在德国举行的第50届慕尼黑安全会议，参加了“全球力量与地区稳定”专题的讨论。

傅莹说，中国需要并将致力于构建一个和平的外部环境。中国积极倡导包容精神，努力通过对话增信释疑，推动各种经济金融合作，为亚洲和世界的安全与繁荣作出了贡献。在历史遗留的领土和领海争议问题上，中方主张搁置争

议、共同开发，反对制造紧张和冲突。同时，也有必要对一些挑衅行为做出有力反应，目的是促使问题回到对话解决的正确轨道，防止威胁地区安全。

傅莹表示，中日关系当前处于非常困难的时期。日本领导人一段时间以来传递出的信息充满矛盾。可以说，日本的历史教育是失败的。只要政府不能切实承认和面对侵略历史，不能真诚地与受害的邻国人民达成真正和解，日本就很难成为亚洲建设性的一员。

湘粤新增人感染H7N9禽流感病例

新华社广州2月2日电(记者肖思思)广东省卫生计生委2月2日通报，中山市和深圳市分别报告1例人感染H7N9禽流感确诊病例。

病例1：梁某，男，37岁，现住中山市三角镇。2月1日确诊为人感染H7N9禽流感确诊病例。目前患者病情危重，在当地的定点收治医院住院。

病例2：梁某，男，63岁，现住深圳市龙岗区布吉街道。2月1日确诊为人感染H7N9禽流感病例，2月1日经抢救无效死亡。

新华社长沙2月2日电 (记者

谭畅 帅才)湖南省卫生厅2日通报，湖南省新增1例人感染H7N9禽流感确诊病例。病例杨某某，女，8岁，学生，家住湖南省永州市江永县，有活禽市场暴露史。现病情平稳，在永州市一家医院救治。

至此，湖南省2014年以来确诊的人感染H7N9禽流感病例增至3例。



广西确诊一例人感染H5N1禽流感病例

新华社南宁2月2日电(记者翁畔钟泉盛)记者2日午间从广西卫生部门获悉，广西确诊一例人感染H5N1禽流感病例，这是广西自2009年以来确诊的第二例人感染H5N1禽流感病例。

广西卫生部门通报称，1月30日17时许，柳州市疾病预防控制中心接到柳州市人民医院报告，接诊1

例严重急性呼吸道感染病例，1月31日2时许再次采集标本进行检测，检测H5核酸阳性，15时许送达自治区疾病预防控制中心。2月1日6时，自治区疾病预防控制中心复核为H5N1阳性。自治区卫生厅专家组根据患者流行病学史、临床表现和实验室检测结果，判定为人感染H5N1禽流感病例。

阿富汗总统选举 候选人副手遭暗杀

新华社供本报特稿 阿富汗西部赫拉特省1日发生枪击事件，总统选举候选人阿卜杜拉·阿卜杜拉的两名副手在袭击中身亡。

阿富汗定于2日开始总统选举宣传活动，各候选人定于这一天开始各自的选战宣传，为4月5日的总统选举造势。阿卜杜拉在2009年选举中击败现任总统哈米德·卡尔扎伊，今年仍是热门候选人之一。

赫拉特省警方说，1日晚间，阿卜杜拉的竞选班子负责人艾哈迈德·哈姆达尔德和一名竞选班子成员舒贾耶·贾希丁在赫拉特省赫拉特市当街遭枪杀，袭击者身份不明。

多伦多市长 乱穿马路收罚单

新华社供本报特稿 数月前因吸毒丑闻备受争议的加拿大多伦多市长罗布·福特再次惹上麻烦：因乱穿马路收到罚单。

福特的发言人阿明·马苏迪1日证实，福特上月31日在温哥华郊区科奎特勒姆参加一个朋友母亲的葬礼，当晚因乱穿马路收到一张交通违章通知单。

《多伦多太阳报》援引福特的表态报道，他对自己收到罚单感到“震惊”，认为开罚单“没有必要”。

警方拒绝就此事作出评论。科奎特勒姆市政官员则认为，即便身为市长，福特违反交通规则后也不应受到特殊对待。

加拿大媒体去年曝光福特醉酒及吸食可卡因的视频，引发热议。福特去年11月承认吸毒，但拒绝辞职，还打算参加定于今年下半年举行的换届选举。多伦多市议会当月通过两项史无前例的动议，剥夺福特的一项重要任免权以及紧急状态处置权。



泰国国会选举在干扰下举行 选委会暂无法公布选举结果



2月2日，防暴警察在位于泰国首都曼谷泰日体育馆的投票站附近警戒。

(新华社发)

泰国媒体总结说，这是一次不平等的选举，因为以往投票结束后即能得到投票站出口民调数据和选委会初步计票结果，但本次选举的结果可能要在一个月之后才能公布。据媒体统计，当天约1200万注册选民未能履行投票权，占全部选民数的25%。

选委会成员颂猜当天接受媒体采访时表示，当天投票进行比较顺利的原因是大部分民众在关键时刻还是选

择尊重法律。

当天，看守政府总理英拉、陆军司令巴育等重要政界、军界人士都顺利投票，未遭到示威者阻拦。英拉当天下午接受采访时对当天的投票情况表示满意，她感谢民众和各方的支持，并请选委会继续进行后续工作。

泰国反政府集会领导人、“人民民主改革委员会”秘书长素贴当日下午表示，实际上本次选举投票率很低，英拉

政府没能组织一场成功的选举，从而浪费了38亿泰铢(约合1.2亿美元)的预算，他将此归咎于示威者。

为化解国内政治危机，英拉于去年12月9日宣布解散国会，泰国国王普密蓬随后颁布谕令宣布于今年2月2日举行国会下议院选举。最大反对党民主党党首阿披实宣布抵制大选，与此同时，泰国反政府示威者持续在曼谷街头举行游行示威。

年年岁岁“春”相似，岁岁年年“节”不同。春节永远是春节，而我们的生活却在不断地被“刷新”。

高铁缩短回家路

春运是年年上演的“大戏”。今年高铁里程首次“破万”，拉近了不少人的家乡距离。

在天津工作的李先生早早预订了天津至长春的高铁票。“第一次坐高铁回家过年，5个多小时就到了，时间缩短了一半。”

2009年春运京津城际高铁首次亮相。如今，高铁已成一些城市春运的“主角”。中国铁路总公司数据显示，2013年我国高铁里程已达1.1万公里，连接起100多个城市。

高铁的客流也从初期的商务、旅游人士逐步扩大到中等消费群体、务工人员、学生等。有的线路还开通对外务工高铁专列。据预测，2014年春运铁路发送旅客2.57亿人次，同比增长7.9%，新增客流大多是高铁提升运力所带来的。

一张薄薄的火车票，寄托着许多浓浓的乡愁和“一票难求”的痛。

在北京打工的陕西装修工陈师傅告诉记者：“今年用手机在网上买的

“学霸”的迷茫：
曾经的“优等生”
为何很多“一事无成”？

新华社杭州2月2日电(周竟 陈佳莹)大年初二，今年即将从国内一所名校毕业的硕士生杨佳在杭州参加了高中同学会，让她十分吃惊的是，曾经班上的“差生”部分如今已小有成就，而不少成绩优异的“学霸”、“尖子生”包括自己在内却还在迷茫中。

“好几个‘差生’都自己开公司做了老板，而我却还是一个连工作都没着落的实习生。”杨佳说，这场同学会着实让她这个“待业青年”受到了刺激。

让杨佳印象最深的是她的同桌，这个和她同龄的26岁男生，如今创业做了花卉园艺栽培，生意料得有声有色，还常常被报纸杂志采访。“那个时候我是班长，老师总会把班上成绩最差的同学安排给我当同桌，读书的时候总是管我。现在感觉情形完全颠倒了，听他手舞足蹈地讲创业故事，觉得特尴尬。”杨佳说，作为名校的高材生，她曾有很强的优越感，但如今觉得无地自容。

杨佳说，尽管她学历高，但对于未来，她并没有多大信心。在最近的两个月，杨佳参加了多次应聘，却都没有成功。“更难受的是，很迷茫，不知道喜欢什么，以前只知道读书，只知道成绩，现在却找不到方向。所以还挺羡慕那些有目标的‘差生’。”

同样被这个问题困扰的还有“海归”程璇。“小时了，未必佳。”程璇以此自嘲。程璇年前刚从一家企业辞职，对自己的未来也迷茫。

程璇说，小时候的好学生们嘴里不说，但心里总有个坎，觉得一辈子都要优秀，怕失败，很多时候迈不开手脚。

“所以工作挑来挑去总感觉都不满意。两年前有个跨国公司要我，但前提是我要当一年的最基层销售员，我当时觉得要去商场里推销太难堪了，没答应。”杨佳说，这种“一直要优秀的”压力让她想逃避现实，所以她宁可待业也不想去一个让她没面子的公司工作。

记者发现，每到春节、十一长假等同学聚会的时候，关于“优等生”和“差生”的话题总会被很多网民提起。而“优等生”长大后不如“差生”也一定程度上成为一种社会现象。

“念书的时候，听话守规矩会读书的是好学生，到了社会上胆子大脸皮厚敢破旧立新的是好员工；念书的时候不谈恋爱的是好孩子，一毕业，恋爱结婚生子越早越好。学生时代和进入社会之后，好多评价标准都瞬间倒置了。”网友“晴天”说。

心理咨询师蔡春晓分析认为，“优等生”们有这种焦虑感是因为，初入社会的他们往往因为顾虑多、好面子等原因，在自我认同上产生迷茫，“优等生”的名头也会成为一种负担，影响着他们的心态和选择。同时这也反映出应试教育的一些问题，社会看重的不仅是学生的成绩，更重要的是人际交往能力、组织能力等，而这些只顾成绩的学生可能掌握比较少。

“不过总体来说，受过良好教育的肯定还是占优势，高材生们需要去扭转这种失衡的心态，脚踏实地地去努力，未来会见分晓。”蔡春晓说。